湖北远安: 惠农补贴资金发放更加规范有效

□汪 俊

惠农补贴资金发放的关键点是数据 真实性。为此,湖北省远安县在惠农补 贴发放实践中,不断创新工作机制,改 进发放方式,真实准确地将各种惠农补 贴资金发放到农民手中,受到农民的普 遍欢迎。

(一)改分散数据统计为系统资源 共享

惠农补贴涉及面广,数据量大,且都是以农户或者个人为单元发放的补贴,为了减少惠农补贴发放差错,远安县财政部门通过扩展农民补贴网软件功能,将"农村土地承包合同"、"农村土地流转"、"一事一议财政奖补"、"农民负担监督卡"、"财政编制与政务公

开"等相关工作全部纳入农民补贴网络 意系统统一管理,实现信息资源共 享。通过设置"农村土地承包合同"和 "农村土地流转"相应的管理模块使全 镇的农民土地承包合同面积、农村土地 流转合同书能够在相应的软件中进行 录入、汇总, 动态反映全镇每个农户各 年度的土地承包面积增减变化情况,可 以为核实农户当年的粮食良种补贴面 积提供准确的数据来源。通过调整、增 加上年度农民各项惠农补贴数据,完成 了跨年度农户各项补贴数据的衔接,实 现了农民负担监督卡的一键查询、导出 数据表的功能,为准确反映农民各年度 的筹资筹劳情况以及补贴资金发放情 况,按时进行监督卡发放和农民负担的 监督管理提供了数据共享来源。借鉴监 督卡数据表模式,并完善相关数据,形成农业股、商贸股、综改办、公开办等各股室关于惠农补贴资金总数据库,其需要公开的17种公开表格利用软件查询功能设定公开表格式模块,数据来源均采集于数据库,公开表完全通过查询模块导出。同以往相比,农户补贴资金一经发放,乡镇上报各种公开表省时省力、方便快捷。

(二)改种植面积核实为非种粮面 积核减

过去全县的粮食种植面积核实主 要通过打印"农户分户粮食种植面积核 实表",由村、组干部挨家挨户进行统 计,上报乡镇政府审核张榜公布后进 行发放。由于核实工作任务重,错报、 漏报、瞒报现象较多。为了改变这一现



状,远安县从2010年起,以农民二轮 土地承包面积为基础, 把各农户的土 地承包面积在农民补贴软件中固定了 来, 当年农户承包面积扣除退耕还林 面积、农村土地流转、征地、建房面积 之后,能够用于实际耕种的农作物面 积由软件计算出来,村组干部只负责 统计、核实农民因农业经济结构调整 和抛荒等减少的非种粮面积。统计面 积所用的电子表格、纸质表格式样及 其户主姓名由财政所统一提供,数据 由财政所统一审核录入,农户当年应 该补贴的粮食良种面积由农民补贴网 络信息系统自动计算扣除。这种粮食 种植面积的核实方法由于重点放在非 种粮面积的核实上面,不仅户数少、面 积小,而且统计简单、错误较少,极大

地减少了村、组干部在核实粮食种植 面积的工作量,消除了过去在种植面 积核实过程中的人为因素,避免了错 报、漏报现象的发生。

(三)改粗放数据审核为明细对口 审核

过去,惠农数据审核方式落后,粮食种植面积的审核主要靠基层工作人员手工进行逐户审查,对各村的粮食补贴面积进行对比分析,看各村的"合计补贴面积"是否增加、是否合情合理,而具体到每个农户则缺少可靠的审核依据。为改变这种现状,从2010年起全县实行项目数据分级负责制,其中乡镇财政所负责土地承包面积、退耕还林面积和农村土地征用、建房面积的核实与审核并做到"三对口",

即二轮土地承包面积与承包合同书、 流转合同书对口,退耕还林面积与林 业局对口,土地征用和建房面积与国 土资源所对口。村委会只负责农户"非 种粮面积"的核实与审核。在核实面积 过程中,各乡镇对村民小组长需要入 户填写的《农户非种粮面积核实花名 册》,由财政所统一分发打印表和电子 表, 电子表设置相应的审核公式, 将村 组一级填报数据时可能出现的错误信 息杜绝在萌芽状态;村民小组负责填 写、上报纸质表, 村委会根据村民小组 上报的纸质表审核后录入电子表, 再 各收集整理的纸质表、电子表在规定 的时间上报到镇财政所,最后由财政 所将应该扣减的面积录入农民补贴网 络信息系统,这样真正使农户粮食补 贴面积的数据来源做到"财政所审核村 委会, 村委会审核村民小组长", 一级 负责一级,技术和责任一级比一级减 少。同时,乡镇财政所也改变了以往的 数据审核方式,通过设定农民补贴软 件中自定的"审核公式",实现一键审 核、查询、打印每一个错误的农户的详 细信息,进一步提高了全镇农户数据 的审核谏度以及农户粮食种植面积数 据的准确性。

(四)改"一户多折"为"一户一折 一编号"

一户多折给乡镇财政所发放惠农补贴带来很多不便,既造成补贴不能及时发放,额外增加财政所工作量,又不利于惠农资金监管,为此,在2011年,全县实行"一卡通"发放补贴资金,"一卡通"以户主姓名办理,其家庭成员享受的补贴资金一律存入该存折,加盖"财政惠农补贴专用存折"印章区分,并与信用社实现数据共享,以"一户一折一编号"为最终目标,经过整顿,全县一户多折现象大为改观。

(作者单位:湖北省远安县财政局) 责任编辑 李艳芝